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2arateia 01 

O movimento e 	 . Isso significa que 	  escolher um 
referencial, ou seja, um 	considerado fixo, para poder descrevê-lo. 

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas do texto. 

absoluto - não precisamos - corpo 
absoluto - não precisamos - sistema de coordenadas 
absoluto - precisamos - corpo 
relativo - precisamos - corpo 
relativo - precisamos - sistema de coordenadas 

2amt,ia 02 

Uma partícula se move em linha reta. Tomando o eixo x como referencial, sua posição em função do tempo é 
dada por x = 10 + 20t, com x em cm e t em s. O módulo da velocidade da partícula, em cm/s, e 

 2. 
 10. 

 20. 
 30. 
 200. 
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Uma partícula se move em linha reta, de 
modo que o módulo da sua velocidade em 
função do tempo pode ser representado 
pelo gráfico. 

20 

O módulo do deslocamento da partícula, 
nos primeiros 4 s, em m, 

v (m/s) 

10  5 
 10. 

 20 
 40 
 80. o 

> 
2 	3 	4 	5 	t (s) 

04 

Considere as afirmativas: 

Urna partícula em equilíbrio só pode estar em repouso. 

O módulo da força g ravitacional que a Terra exerce sobre a Lua é maior que o módulo da força gravitacional 
que a Lua exerce sobre a Terra. 

Mesmo que existam várias forças sobre uma partícula, sua aceleração pode ser nula. 

Esta(ão) correta(s) 

apenas I. 
apenas II. 
apenas III. 
apenas I e II. 
I, II e III. 

2.147. 05 

Os corpos 1 e 2 estão em 

e o corpo 2 tem massa de 

da aceleração do corpo 2 

contato mútuo e apoiam-se sobre um plano sem atrito. O corpo 1 tem massa de 2 kg 

4 kg. Uma força horizontal g, de módulo igual a 12 N, atua sobre o corpo 1. O módulo 
é, em m/s2, 

 
 

 
 

zero. 
1,5. 

 
 

6, 

chamada.  
cod barras.  
local: 
inclusão. 
n controle.  
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Um asteróide, no espaço, está em repouso em certo referencial. Então, ele explode em três fragmentos de 
massas iguais. Se as flechas representam as velocidades dos fragmentos, o desenho que melhor representa o 
resultado da explosão é 

ti) 

...r2~.4e.;,. 07 

Considere as afirmativas: 

A aceleração gravitacional terrestre tem módulo de 9,81 m/s2, qualquer que seja a altura em que é medida. 

Uma bolinha de pingue-pongue, abandonada do alto de um edifício, cai em queda livre. 
No movimento de queda livre, o vetor aceleração da partícula é constante. 

Está(ão) correta(s) 

apenas I. 
apenas II. 
apenas III. 
apenas I e III. 
apenas II e III. 

.0w.44ie 00 

Um certo corpo pode chegar ao solo, partindo de uma 
posição a uma altura h, por três trajetórias diferentes, 
conforme a figura. 

Analise as afirmativas: 

 

h 

  

O trabalho da força-peso sobre o corpo é o mesmo nas três trajetórias. 
A variação da energia potencial é maior na trajetória III. 

O trabalho da força-peso é maior na trajetória III, mas a variação na energia potencial do sistema 
corpo-Terra é a mesma nas três trajetórias. 

Está(ão) correta(s) 

apenas I. 
apenas II. 
apenas III. 
apenas I e II. 
apenas II e III. 

Solo 
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Um bloco de massa 1 kg desliza, sem atrito, sobre um plano 
horizontal e atinge uma mola, comprimindo-a em 10 cm até parar. 
Se a constante elástica dessa mola vale 25 N/m, a velocidade 
inicial do bloco, em m/s, era de 

 0,25. 

 0,5. 

 '/2,5'. 

 2,5. 

 Ni 250i. 

2tree1iá 10 

A figura mostra um cubo de 2 kg suspenso pela extremidade de 
IMId barra homogênea de 2 m de comprimento. A barra está 
apoiada na horizontal, em equilíbrio. A massa da barra, em kg, é 

a) 1. 
b) 1,33. 
c) 2. 
d) 2,5 
e) 4. 

2uÉs.,7, 11 

barra 

//f////////////////////////////////Milii 

apoio 

50 cm 

Duas esferas maciças de volumes iguais são colocadas em recipientes com água, permanecendo em equilíbrio na 
situação mostrada na figura. 

   

 

A 

 

   

Analise as afirmativas: 

A esfera A tem densidade igual à da água. 
O módulo do empuxo que atua sobre a esfera A é menor que o módulo do empuxo que atua sobre a 
esfera D. 
A densidade da esfera A é maior que a densidade da esfera B. 

Está(ão) correta(s) 

apenas I. 
apenas II. 

C) 	apenas III. 
apenas I e III. 
I, II e III. 

4 
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A figura representa um processo isobárico com um 
gás ideal. O eixo das temperaturas (T) corresponde 
ao valor zero para o volume (V) do gás. O 
prolongamento da linha que representa o processo 
corta o eixo das temperaturas, aproximadamente, no 
valor 

0°C. 

32°F. 

273 K. 

-273°C. 

100°C. 

2.a. 13 

1 

Considere as afirmativas: 

A temperatura de um prego aumenta, devido aos golpes de um martelo. 
A temperatura de um pneu aumenta, devido ao atrito com a estrada numa freada. 
A temperatura da égua numa chaleira colocada sobre uma chama aumenta. 

O processo, que se chama calor, aparece 

apenas em I e II. 
apenas em II. 
apenas em III. 
apenas em I e III. 
em I, II e III. 

3 

2ace a. 14 

Considere as afirmativas: 

1. 	A quantidade de energia que um corpo absorve para uma dada variação de temperatura esta associada à 
capacidade térmica do corpo. 

Embora a prancha de madeira e a maçaneta metálica de uma porta estejam à mesma temperatura, a 
sensação térmica é diferente. Essa diferença está associada ao calor específico dos corpos. 
A constância da temperatura de uma substância durante uma mudança de fase está associada ao calor 
latente dessa substância. 

Está(o) correta(s) 

apenas I. 
apenas II. 
apenas III. 
apenas I e III. 
I, II e III. 

DSNCURBO PÚBLICO 20013 UFSM 
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A figura mostra a variação da pressão (P), em função 
da variação do volume (V), de um gás ideal no processo 
que o leva do estado A ao estado B. O trabalho realizado 
pelo gás, em 3, é 	 6 

0,2. 
0,4. 
0,6. 
0,9. 
1,0. 

  

1 	> 3 
4 	0,6 	V (m) 

 

0,2 

 

çonsidere o processo de expansão de uni gás ideal à temperatura constante. 
E possível, então, afirmar: 

A energia recebida pelo gás na forma de calor é igual à energia cedida pelo gás como trabalho. 
A energia recebida pelo gás na forma de calor é igual à variação da energia interna desse gás. 

III, O gás realiza trabalho sobre a vizinhança e, por isso, perde energia. 

Está(a) correta(s) 

apenas I. 
apenas II. 
apenas III. 
apenas I e III. 
I, II e III, 

2...ecte. 17 

A figura representa o ciclo de carnot para um gás ideal no 
diesrarna Pressão-Volume. Para uma máquina térmica que 
funcione segundo esse ciclo, a área assinalada está 
associada 

à eficiência. 

à energia retirada na forma de calor da fonte à alta temperatura. 
à energia retirada na forma de calor da fonte à baixa temperatura. 
à variação da energia interna. 
ao trabalho total produzido em um ciclo. 

CONCURSO PÚBLICO 2008 rN 
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A figura representa parte de uma corda pela qual se 
propaga uma onda harmônica com freqüência de 2 Hz. 

40 cm 

A velocidade da onda tem módulo, em m/s, de 

 0,5. 
 1,25. 
 3,2. 
 20. 

o) 320. 

120  cm 

Zgeatás" 19 

A amplitude da onda descrita na questão anterior, em m, é 

 0,2. 
 0,4. 

 0,8. 
 1,5. 
 2,0. 

2~940 20 	  

Relacione as qualidades fisiológicas do som, na coluna à esquerda, com as propriedades da onda sonora, na 
coluna à direita. 

 altura ( ) amplitude 
 intensidade ( ) freqüência 
 timbre ( ) componentes harmônicos 

A seqüência correta é 

a) 1 - 2 - 3. 
b) 2 - 1 - 3. 
c) 1 - 3 - 2. 
d) 2 - 3 - 1. 
e) 3 - 	- 1. 

• 
SeArão 21 

Três esferas metálicas, idênticas, estão em hastes isolantes. Eletriza-se a esfera A com carga de Q = 8 µC. 
Faz-se o contato da esfera A com a B; após se realiza o contato das esferas A e C. Pode-se afirmar que a carga 
de C será 

8µC. 
4 µC. 

- 4 µC. 
2µC. 

- 2µC. 

Qaeaad 22 	  

Duas esferas idênticas estão eletrizadas com cargas 2 Q e -3 Q e atraem-se com uma força elétrica de módulo F, 
quando estão separadas a uma distância d. Se colocarmos as esferas à distância d/2 uma da outra, o módulo da 
força elétrica entre elas será 

F/2. 
F/4. 
E 
2F. 
4F. 

8  INCURSO PÚBLICO 2008 UFSM 
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Considerando a figura, o módulo do campo elétrico no ponto P, 
devido às cargas +Q e -Q, é dado por 

KQ  

r2  

2KQ  

r
2 

3KQ  
2r2 

3KQ 

4r2  

9.KQ  

3r2  

-Q 	+Q 
" 
	• 
t— r 	r 
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Se as linhas pontilhadas representam superfícies eqüipotenciais, com potenciais V1  < V2  < V3, as linhas de 
forças que representam corretamente o campo elétrico são: 

a) 1 	, 

4  

vi 	V2 	V3  

c) 

vi 	v, 	va  

b) 

	

d) 4 	 

	

4 	 

	

4 	 

Vi 	V3  

V2 	V3  

e) 

   

o 

   

    

V2  
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São feitas as seguintes afirmações a respeito da capacitância de um condutor isolado: 

A capacitância depende do material de que é composto o condutor. 
A capacitância depende da forma, das dimensões e do meio que envolve o condutor. 
Se dois condutores tem o mesmo formato, o de maior dimensão tem maior capacitância. 

Está(o) correta(s) 

apenas I. 
apenas II. 
apenas III. 
apenas I e II. 
apenas II e III. 

.2~~0-  26 

O gráfico representa a diferença de potencial (AV) entre 
dois pontos de um condutor, em função da corrente (i) 
que passa através dele. A resistência elétrica do condutor 
entre os dois pontos considerados vale, em 52, 

 0,02 
 5 

 50 
 100 
 450 

	 27 

Um fio condutor &mico de diâmetro constante é submetido a uma diferença de potencial. Quando é alterado 
seu comprimento (x), qual dos gráficos melhor representa a resistência (R) do fio, em roncar) desse 

comprimento (x)? 

d) R 

1 INCURSO PÚBLICO 2008 	 o 
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Num circuito elétrico, a soma das intensidades das correntes 
elétricas que chegam a um nó é igual à soma das intensidades das 
correntes que saem do mesmo nó. 

A lei dos nós citada é uma aplicação do princípio de conservação do(a) 

carga elétrica. 
massa 
energia. 
quantidade de movimento. 
momento angular. 

atuis 29 

Considerando o circuito elétrico da figura, a diferença de 
potencial no registar de 4 Q, em V, vale 

 12. 
 8, 

 6. 
 4. 
 2. 

Zaeatila 30 

2L) 

412 

Para medir a diferença de potencial e a corrente elétrica em um resistor de 
um circuito elétrico, deve-se ligar o 	 em paralelo, pois ele tem 
resistência interna 	 , e o 	 em série, pois ele tem 
resistência interna 	  

Escolha a alemativa que completa, corretamente, as lacunas, 

voltímetro - grande - amperímetro - pequena 
voltímetro - pequena - amperímetro - grande 
amperímetro - pequena - voltímetro - grande 
amperímetro - grande - voltímetro - pequena 
voltímetro - pequena - amperímetro - pequena 

21 

Na figura, temos um ímã permanente em forma de barra. 
Em quais das posiçcies A, B, C e D, assinaladas na figura, a extremidade 
norte da agulha de uma bússola apontará para o alto da página? 

a) 
6) 
c) 
cl) 
e) 

Somente em A e C. 
Somente em E) e D. 
Somente em A e B. 
Somente em C e D. 
Somente em A, 8 e C. 

D • 

5 

l? 

A • 

C • 

10 
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A figura representa bússolas (em A, B, C e D) que apontam para o 
pólo Norte terrestre. No ponto O, perpendicularmente ao plano do 
papel, coloca-se um fio condutor retilíneo e longo. Quando passar 
pelo condutor uma corrente contínua e intensa que entra no plano do 
papel, permanecerá praticamente inalterada a bússola na(s) 
posição(Bes) 

A apenas. 
C apenas. 
A e B apenas. 
C e D apenas. 
A, Se D apenas. 

1 
r„age„. 33 

Na figura, representamos, em um ponto P, os vetores campo magnético ( ) e 

velocidade ( ) de uma partícula carregada positivamente, estando esses vetores 

no plano da página. 

Sobre a partícula, atua uma força magnética que tem 

a mesma direção e o mesmo sentido de V. 

a mesma direção e o mesmo sentido de 8. 

a mesma direção, mas sentido contrário ao de V. 

direção perpendicular ao plano ÉieVe sentido para baixo. 

direção perpendicular ao plano geVe sentido para cima. 

2autlis 34 	  

A figura representa um solenóide em repouso num circuito elétrico e um ímã permanente que se afasta com 
velocidade constante. 

V I. 

A partir do instante em que a chave 5 é fechada, observa-se, em A, um 

pólo 	 , e o módulo de V 	  

Escolha a alternativa que completa, corretamente, as lacunas. 

Sul - aumenta 
Sul - diminui 
Norte - diminui 
Sul - permanece constante 
Norte - aumenta IJESM 

Biblioteca Central 
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Observa-se a ação de um ímã permanente sobre uma barra, verificando-se que a barra será 

fortemente atraída, se ela for constituída de uma substância paramagnética. 
fracamente atraída, se ela for constituída de uma substância diamagnética. 
fracamente repelida, se ela for constituída de uma substância paramagnética. 
fortemente atraída, se ela for constituída de uma substância diamagnética. 
fortemente atraída, se ela for constituída de uma substância ferromagnética. 

2aedecto 36 	  

Um transformador é construído com um primário com 300 espiras e um secundário com 900 espiras. Aplicando-se, 
no primário, uma voltagem eficaz de 120 V, teremos, no secundário, uma voltagem eficaz, em V de 

 40. 
 360. 

 400. 
 480. 
 1200. 

37 	  

O resultado da interferência de duas ondas eletromagnéticas difere dessas ondas, necessariamente, em seu(sua) 

amplitude. 
período. 
comprimento de onda. 
velocidade. 
freqüência. 

Seedáa-  38 

A luz, ao ser polarizada, mostra característica de 

ser uma onda longitudinal. 
ser uma onda transversal. 
ser composta de fOtons. 
ser uma partícula. 
ter comportamento dual. 

Um objeto extenso é colocado no centro de curvatura de um espelho esférico côncavo. A imagem formada será 
virtual, direita e maior. 
virtual, invertida e menor. 
real, direita e menor. 
real, invertida e maior. 
real, invertida e de mesmo tamanho. 

12 
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A figura mostra a refração de um raio luminoso ao mudar 
de meio, com índices de refração ni, n2  e n3. 

Pode-se, então, afirmar que 

ni  n2  n3. 

n1 = n
2 = n3. 

n1  < n2  < ns. 

ni  > n2  < ni. 

ni  < n2  > ns. 

n2 

n3 

WIClIRSO PÚBLICO 2008 13 UFSNI 
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